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PORCIUNKULA, 

A FERENCES ÜNNEP 
 

Augusztus 2-án annak az Assisiben található, 
egykor düledező kicsiny templomocskának a 
búcsú-napját ünnepeljük, melyet Szent Ferenc 
újított meg. Ebben a kápolnában rakta le a 
Kisebb Testvérek Rendjének alapjait, társaival 
együtt itt találták meg hivatásukat, innen indította 
el a Klarissza nővéreket, földi pályáját is itt 
fejezte be, amely átmenet – tranzitus - volt az örök 
életbe. 
 

 
 

A mi templomunkban évente két búcsút 
ünneplünk: a Porciunkula-búcsút és a templom 
védőszentjének ünnepi búcsúnapját, ami nálunk 

Szent József ünnepén, március 19-én, illetve a 
közeli vasárnapon van. 
 A középkorban a Benedek-rendi 
szerzetesek kis kápolnákat építettek, hogy munka 
közben legyen hová zsolozsmára összegyűlni. A 
porciunkula (kis templomocska) Angyalos 
Boldogasszony tiszteletére felszentelt kis 
kápolna volt Assisi közelében, amely a 
Szentföldről hozott kis földre épült. 1207-ben ezt 
a kápolnát ajándékozták Szent Ferencnek a 
bencés atyák, amely élete végéig a legkedvesebb 
hely maradt számára. A melléje épített kolostor 
lett a ferences rend ősi anyaháza. 

 

A kis kápolna fölé épült a nagy kupolás, három 

hajós bazilika, 1569-tól 1678-ig. Így a kis 

kápolna „templom a templomban”. A bazilikát 

1836-40 között XVI. Gergely pápa állíttatta 

helyre, X. Szent Pius pápa pedig 1909-ben 

pátriárkai bazilika rangra emelte. A „portio” latin 

kifejezés, ami azt jelenti „adag” (részecske), 

vagyis a nagy egészből egy kis rész. Innen a 

porciunkula elnevezés: a nagy bazilikában az 

eredeti kis kápolnácska. Itt teszik le az itáliai 

ferences szerzetesek örökfogadalmukat. 

 Assisi Szent Ferenc egyébként három 

rendet alapított: 1. Férfi szerzetesrend: OFM 

(Ordo Fratrum Minorum = Kis Testvérek 

Rendje), akiket egyszerűen csak ferenceseknek 

vagy minoritáknak nevezünk. 2. A Klarissza 

nővérek rendje: OSC (Ordo Sanctae Clarae) 

ferences apácák női rendje. 3. A Ferences 

Harmadrend: amelynek tagjai családos és 

egyedülálló híveink. (1950-ig, a Ferences Rend 

betiltásáig, itt Csongrádon is nagy létszáma volt 

a Ferences Harmadrendnek). 

 A ferences szerzetesek Magyarországon 

északról dél felé települtek: így alakultak ki 

Kassától egészen Szabadkáig a híres ferences 

templomok és kolostorok: Kassa, Eger, 

Gyöngyös, Jászberény, Szolnok, Csongrád, 

Szeged, Szabadka és természetesen Budapest 

ferences templomai. Egyébként a porciunkula 

kápolna másolata Jászberényben és a Somogy 

megyei Nádudvarnokon is megtalálható. Az 

assisi bazilika és a porciunkula kápolna fotója a 

Szent József- templomunk sekrestyéjében 

megtekinthető. 

 Kérjük Angyalos Boldogasszonynak, 

Szent Józsefnek és Szent Ferencnek 

közbenjárását, és ne csak két alkalommal 

évenként, hogy imádkozzanak értünk, 

csongrádiakért, Isten áldását kérve! 
Kovács János atya 
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ISTEN HOZTA, SZENTATYA! 
 

Április 28. és 30. között lelkipásztori látogatásra 

érkezett hazánkba Ferenc pápa. A Magyarországon 

töltött napjainak csongrádi kötődésű beszámolóit 

olvashatjuk alább. 
 

A pápalátogatás előtt egy hónappal kaptam a hírt, 

hogy a vasárnapi zárószentmisén valamilyen 

szolgálatban fogok részt venni, hiszen minden 

egyházmegye delegált papnövendékeket és 

diakónusokat a pápai misére. 

Egy héttel a látogatást megelőzően volt a 

helyszínbejárás és a feladatok kiosztása. Ekkor 

derült ki, hogy szegedi diakónustársammal együtt a 

pápa személyi asszisztenciáját fogjuk alkotni. 

Konkrét feladatunk ennek kapcsán nem lesz, 

diakónusként leszünk a pápa közvetlen közelében. 

Amikor ez tudatosult bennem, nagy örömet és 

lelkesedést éreztem. A tájékoztatás nagyon precíz 

volt és minden részletre kiterjedt, a szervezők 

igazán kitettek magukért. 

A következő héten – amikor Ferenc pápa 

már megérkezett Magyarországra – volt még egy 

hosszabb próbánk, mely már a vatikáni szertartók 

vezetésével zajlott. Mindhárom szertartó nagyon 

közvetlen és emberséges volt. Sokat viccelődtek 

velünk, hogy oldják a bennünk lévő izgalmat, ám 

amikor arra volt szükség, akkor kellő komolysággal 

gyakoroltatták el velünk a feladatokat. A többórás 

próba végére már mindenki pontosan tudta a 

feladatát, így minden készen állt a zárómisére. 

Vasárnap reggel hat óra előtt megérkeztünk 

a helyszínre a biztonsági előírások miatt. A miséig 

mindenki elvégezte az utolsó simításokat, majd az 

asszisztencia felsorakozott a pápa fogadására a 

színpad mögött. Hallottuk a tömeg éljenzését, ami 

jelezte számunkra, hogy a Szentatya a térre 

érkezett. Miután körbevitték a téren, ő is 

megérkezett a színpad mögé, a szolgálattevőknek 

pedig lehetősége volt egy kézfogásra a pápával. 

Amikor én következtem, nagy örömmel 

odaléptem a pápa elé, megfogtam egy idős ember 

kezét és belenéztem a szemébe. Erő és derűs öröm 

sugárzott belőle, ami azonnal átragadt rám is. Alig 

eszméltem fel a nagy találkozás után, máris 

vonultunk ki a szentélybe és kezdődött a szentmise. 

A szentmise alatt öröm volt tapasztalni a 

Szentatya közelségét és azt a rengeteg embert, akik 

azért jöttek ki a Kossuth térre, hogy Krisztust 

ünnepeljék. Ebben a szentmisében számomra a 

magyar és az egyetemes egyház lüktetése 

találkozott. Megerősítőek voltak a pápa szavai, 

melyet Jézusról, a Jó Pásztorról mondott. 

 
 

A szertartás végén a közvetlen szolgálattevői 
fogadták a kivonuló pápát, aki egy nagy mosoly 
kíséretében megköszönte a szolgálatunkat.  
A pápalátogatás minden pillanata örök élmény 
marad.                                    Tapodi Krisztián diakónus 

 

 

CSERKÉSZEK A PÁPALÁTOGATÁSON 
 

A Szentatya budapesti látogatásán a csongrádi 
553. sz. Szent Imre herceg cserkészcsapatot négy fő 
képviselte a cserkész kontingensben: Sinkó Noémi, 
Papp Nóra, Gergely Árnika és Felber Dániel cst., 
csapatparancsnok. Alább Gergely Árnika 
beszámolója olvasható erről a hétvégéről: 
 

„Szombat hajnali 4:45-kor ébresztettek minket, ami 
nem volt túl romantikus. Kiszáguldottunk metróval 
a Parlamenthez, megreggeliztünk (az étel szerintem 
megfelelt az elvárásoknak), majd tartottunk egy kis 
megbeszélést, eligazításszerűséget. 

Átbarangoltunk a Kossuth téren felállított 
szektorok között és megkaptuk a vasárnapi 
feladatainkat. Hideg volt, még néha az eső is 
elkezdett cseperegni, azért imádkoztunk 
szétfagyva, hogy másnap legalább süssön a nap 
(hát, lehet, hogy nem kellett volna). A kontingenst 
kétfelé osztották, egyik fele ment az ifjúsági 
találkozóra, így ők mentek be először a 
Parlamentbe, majd onnan az ifjúsági programra. 

A kontingens második felével tettünk egy 
rövid sétát a közeli utcákban, végül mi is 
bejutottunk az Országházba. Kaptunk egy kis 
körbevezetést, végül hihetetlenül finom ebédet 
kaptunk az Országház konyhájából. Visszatértünk 
a szállásunkra egy másfél órás pihenőre, aztán 
sétálgattunk egy kicsit Budán, nevettünk, ettünk, 
üldögéltünk, de legfőképpen egy kicsit pihentettük 
az agyunkat. Megvacsoráztunk, közben megjött a 
kontingens első fele. Elkezdtünk összepakolni 
másnapra, sebeket ragasztottunk le, előkészültünk 
az estére, gyorsan zsolozsmáztunk egyet, és 
azonnal mindenki elaludt a hálózsákjába 
burkolódzva. 
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Vasárnap még hamarabb kellett kelnünk, mint 

szombaton, 3:45-kor kipattintottuk a szemünket és 

azonnal el is indultunk a térre. Ekkor már 

gyülekeztek az emberek a biztonsági kapu előtt. 

Hamar elfoglaltuk a szektorunkban a helyünket, és 

csak álltunk ott miközben száz ágra sütött a nap, 

vártunk és vártunk… Ekkor hirtelen megjelent a 

pápamobil a szektorunk mellett, mi cserkészek 

azonnal elkezdtünk tisztelegni… 
 

 
 

Leírhatatlan az érzés, ami elöntött engem, 

egyszerűen nem tudtam lecsalni a mosolyt az 

arcomról. Mikor megláttam a pápát, az egész 

hangulatom feljavult, olyan megnyugvást éreztem, 

mint még soha. Számomra ez volt a hétvége 

fénypontja, de gondolom, ezzel még sokan vannak 

így. A mise első fele nagyon gyorsan lezajlott, mi 

cserkészek kísértük az áldoztató papokat, én ezt a 

mozzanatot kifejezetten élveztem. 

A szentmise végeztével és Ferenc pápa 

elvonulásával vége lett a rendezvénynek, a hívek is 

elkezdtek szép lassan elszállingózni. Sebesen 

elfogyasztottuk a maradék szendvicseinket, és 

menetelve, nótaszóval fűszerezve elindultunk a 

szálláshelyünkre. 

Kimondhatatlanul elfáradtunk, jó volt a 

hétvége, de már mindenki haza szeretett volna érni. 

Pillanatok alatt összepakoltuk és kitakarítottuk a 

szállásunkat, szépen elköszöntünk egymástól, és 

már suhantunk is az otthonunk felé. Forró fürdőt 

vettünk, majd véleményem szerint minden cserkész 

álomba mosolyogta magát.” 
 

           

 
 

 

GÁBOR ATYA ARANYMISÉJE 
 

Urbán Gábor atya ötven év papi szolgálatából az 
1981-1992 közötti időszakot Csongrádon töltötte. 
1986-ig káplánként a Nagyboldogasszony-
templomban, majd ezt követően plébánosként a 
Szent József-templomban szolgált. 
 

 
 

Köszönjük Gábor atya áldozatos munkáját, 
fáradozását, amit a piroskavárosi hívekért tett fiatal 
plébánosként. Templomunk főhajójában 
kicseréltette a színes üvegablakokat magyar és 
ferences szenteket ábrázoló művészi alkotásokra.  
A toronysisak festését saját kezűleg végezte.            
A szőlők közötti Lourdes-i Szűz Mária 
szoborfülkés oszlopot felújíttatta, a hitéletünket 
felvirágoztatta, filiánk, Bokros városrész 
templomának felépítését kezdeményezte. 

Hálásan köszönjük a lehetőséget, hogy 
meghívást kaptunk a rákosszentmihályi Szent 
Mihály plébániai képviselőtestülettől június 18-ra, 
az ünnepi szentmisére, ahol a jelenlévő csongrádiak 
aranymisés áldásban részesültek. 
A Jóisten áldását, sok kegyelmet, jó egészséget 
kívánunk Gábor atya életére, további papi 
szolgálatához!                                          Révész József 
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PAPSZENTELÉS A DÓMBAN 
 

Július 1-én, szombaton a 10 órakor kezdődő 

szentmise keretében, a Szegedi dómban, Kiss-Rigó 

László püspök atya áldozópappá szentelte Tapodi 

Krisztián és Aleksza János diakónusokat. 
 

A papszentelésre szeretettel várták a híveket, a 

csongrádi templomokban kihirdetésre is került ez 

az esemény, hiszen Tapodi Krisztián Csongrádon 

töltött több hónapot. 

Az ünnepre az egyházmegye papsága és a 

szemináriumi elöljárók mellett nagy számban 

érkeztek hívek, hozzátartozók, rokonok és barátok, 

hogy együtt imádkozzanak a szentelendőkért, 

köztük a csongrádi hívek is sokan részt vettek a 

jeles eseményen.  

A szertartás a jelöltek bemutatásával és 

kiválasztásával kezdődött. Kiss-Rigó László 

püspök prédikációjában arról beszélt, hogy az 

egyház folyamatosan változik. Kiemelte, hogy ez a 

most előtte álló, felszentelésre váró áldozópapok 

idején is így lesz, és arra kérte őket, hogy 

bátorsággal, kitartással és szerénységgel végezzék 

a szolgálatukat, hiszen nem lesz egyszerű dolguk.  
 

 
 

A homília után, a szertartás folytatásaként a 

szentelő püspök ünnepélyes kérdéseket tett fel a 

jelölteknek, hogy a hívek előtt erősítsék meg 

szándékuk komolyságát, tegyék meg ígéretüket.  A 

szertartás egyik különlegessége a könyörgés, 

amikor a diakónusok az oltár előtt leborulva 

fekszenek, teljesen átadva magukat Isten 

kegyelmének. 

Ezután a püspök atya kézrátétele és 

felszentelő imája által kérte a Szentlelket a 

szentelendők életére, majd követte ebben, egymás 

után, a jelenlévő papság. Az imádság után a 

paptársak liturgikus ruhába öltöztetették a 

felszentelteket, és az evangéliumos könyv 

ünnepélyes átadása után békecsókot váltottak 

velük. A papság áldása, valamint a stóla és a 

miseruha felvétele után a krizmával való megkenés 

következett. A felszentelt áldozópapok megkapták 

szolgálatuk eszközeit: az ostyát, a paténát és a 

borral megtöltött kelyhet. 

Az új papok a szentmise áldozati részét már 

a felszentelő püspökkel együtt ünnepelték meg, a 

szentelési mise végén pedig újmisés papi áldásban 

részesültünk. Megható volt látni, amint két fiatal 

elköteleződik és folytatja útját az Isten által kijelölt, 

nekik szánt úton. 

Isten áldása és szeretete kísérje őket választott 

hivatásuk során!                    Seresné dr. Terjék Aranka 
 

 

EGY FIATALEMBER 

TANÚSÁGTÉTELE, 
 

mely elhangzott a március 19-i lelki napon. 
 

Hívő katolikus családban 
nőttem fel. Meghatározó 
pont volt dédanyám 
lakhelye, Zajta. Ide 
jártunk a családommal 
minden évben meg-
ünnepelni a húsvétot. 
Egész eddigi életemben 
úgy éreztem, hogy Isten 
valahogy mindig a 
közelemben szeretne lenni. Általános iskolám 
szinte a beiratkozásom után egyházi iskolává vált. 
A folyamatos hittanórák mélyebben belehúztak az 
egyházi életbe. Ugyanakkor a plébánosváltás körüli 
konfliktus elijesztett. 2012-ben elsőáldoztam, és 
2016-ban bérmálkoztam. Ezután elmaradt a 
templomba járás, annyira nem is éreztem, hogy 
szükségem lenne egyáltalán erre az egészre.  

2018 márciusának egyik vasárnapján arra 
ébredtem, hogy nekem feltétlenül ott kell lennem a 
nemsokára kezdődő misén. Azóta minden hétvégén 
amikor csak tehetem ott vagyok.  

Tavaly óta a Rákóczi Szövetségnél 
táboroztatok magyar fiatalokat a Kárpát-
medencéből és azon túlról. Itt rendszerint a 
program része egy szentmise. Ezáltal tapasztaltam 
meg Isten nagyságát és hatalmát. A programokon 
nehéz volt a táborozókat elcsendesíteni, 
lenyugtatni. Azonban a szentmisén szó nélkül, 
csendben imádkoztak ugyanúgy, bárhonnan is 
érkeztek.  

Újabban részt vettem számos egyházi 
programon, melyek megerősítették a hitemet és 
Isten iránt érzett szeretetemet.               Pásztor Andor 
 

„Istenre sokkal inkább szükségem van, mint 

bármire, amit kaphatok tőle.”               (Philip Yancey) 
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ELSŐÁLDOZÁS - Szent József templom, 2023. május 21. 
 

 
 

Elsőáldozóink ABC sorrendben:   Dávid Adél, Horváth-Varga Mátyás, Kispataki Emese, Kovács Réka, 

Kovács Zoltán, Malik Bendegúz, Molnár Dominik, Ormándi Balázs és Palásti Boglárka Lili. 

A fényképen látható még Kovács János nyugalmazott tábori lelkész atya is. A képen nem szerepelnek:   

Bodorné Ternai Sára, Kecskés László, Kormányos Anna Amália és Malik Erzsébet hitoktatók. 
 

 

HITTANTÁBOR 2023 
 

Minden évben rekordot dönt a hittantáborba jelentkezők 
száma. Idén június 26-30 között már 95 gyereknek 
szerveztünk programot a plébánián. 
 

Minden szervezésnél az első és legfontosabb teendő, 
hogy egyetértésben leülünk imádkozni. Aztán 
bármilyen kihívás elé állít bennünket az adott helyzet, a 
végén nem győzünk csodálkozni, mennyi kegyelmet 
kapunk az Úrtól, és milyen csodálatosan elrendezi az 
apró súrlódásokat, vagy a megoldhatatlannak látszó 
helyzeteket. 

A nagy létszámra tekintettel próbáltuk a 
gyerekeket kisebb csoportokban foglalkoztatni.                              
A Nagyboldogasszony Katolikus Iskola területén 
rendelkezésünkre állt két terem, az udvari játszótér, a 
focipálya és az ebédlő. Ezúton is köszönetet mondunk 
ezért dr. Kőrösi Tibor igazgató úrnak. A plébánián kívül 
a templomkert és az oratórium volt még, ahol 
tízóraiztunk, beszélgettünk és játszottunk. Illetve 
természetesen a templom volt az imádság helye minden 
reggel. 

Arra gondoltunk, hogy a hónaphoz kötődő 
ünnepek és szentek adják majd a napok témáit. Hétfőn 

Keresztelő Szent János, kedden Szent László, aztán 
Szent Péter, majd Szent Pál, és végül pénteken a Sarlós 
Boldogasszony ünnepe jelentették a tanítások alapját, 
amihez mindig kapcsolódtak a kézműves tevékenységek 
is. Ezek között a legnépszerűbb volt a medállal is ellátott 
rózsafűzér karkötő készítése, melyet Malik Erzsébet 
hitoktató segítségével csináltak a gyerekek. 

A Katetikai Iroda által kiírt pályázaton nyert 
pénzből megnézhettünk egy terápiás kutya bemutatót, 
valamint egy hangszergyűjtő, hangszerkészítő is 
színesítette a programot. Szerdán és csütörtökön a 
táborozók egyik, majd másik felével elbicikliztünk Laci 
bácsi tanyájára, ahol játékos, és a természethez 
kapcsolódó feladatokkal töltötték a napot a gyerekek. 
Az utolsó nap szentmisével zárult a tábor, melyet Bálint 
atya mutatott be. Nagy örömünkre sok szülő is el tudott 
jönni. Így nem csak a misén voltak velünk, de a tábor 
zárásául nekik is eltáncolhatták a gyerekek azt a táncot, 
amit a héten tanultak meg. 

Ahogy írtam, sok-sok kegyelemben volt 
részünk. Többek között ilyen nagy áldás volt a sok 
segítő kéz, amelyek nélkül nem tudtuk volna 
megcsinálni ezt az egy hetet. Elsősorban köszönet illeti 
Mayerné Idát, aki a nagy hőségben folyamatosan ellátta 
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a konyhai szolgálatot, valamint Pozsár Erikát, aki 
pénteken egész nap be tudott segíteni a foglalkozásokba. 
A biciklis kirándulások nem tudtak volna létrejönni, ha 
nem kapunk szülői segítséget. Köszönet ezért Víghné 
Dávid Évának, Kecskés Anitának, Horváth Varga 
Lórántnak, a ribizliszörpökért pedig Bartókné Vincze 
Zsuzsának. A név szerinti felsorolás hosszú lenne, de 
végig nagyon sokat segítettek az ifi hittanosok és a 7. és 
8. osztályosok is. Nekik is köszönjük szépen! 

Ez a szeretetben történő összefogás igazán 
jelzés értékű volt mindannyiunk számára. 

Bodorné Ternai Sára hitoktató 
 

 

NYOLCVAN ÉVE TÖRTÉNT 
 

Folytatva a plébániatörténeti sorozatot, most az 1943. 

év június1-től augusztus 31-ig, a Szent József plébánia 

ferences szerzetesei által vezetett Historia Domus 

bejegyzéseinek válogatásából közlünk részleteket. 
 

„Június 4.: Délután 1⁄2 5 órakor érkezett 

templomunkba Dr. Pétery József váci megyéspüspök 

úr. A Familia fogadta. Megtekintette a kolostort, majd 

mindkét apáca zárdát s megelégedését kifejezve a 

másik plébániára ment. ...  

Június 13.: Pünkösd és Szent 

Antal napján a Hívek minden 

szentmisét szép számban 

látogattak. Este 7 órakor 

szentbeszéd, liliom szentelés, 

gyermekek megáldása, 

körmenet. A templom és 

környéke zsúfolva volt. A 

körmeneten 2000 ember vett 

részt, sok gyermekkel. Végül 

ereklyecsókolás. ... 

Június 14-én ünnepélyes nagymisét mondtunk Szent 

Antal tisztelőiért, perselyének adakozóiért. Szép 

számban jöttek a hívek. Igen sokan voltak pünkösdre 

a Ferencszállási Szentkúton. Szent Antal ünnepén 50 

szegény család kapott kalácsot, húst és főzelékfélét 

200.- Pengő értékben...  

Június 18.: Csendes ünneplésben hódolt az ország a 

kormányzó úrnak (Horthy Miklós), 75. 

születésnapján. A város képviselőtestülete 

díszközgyűlést tartott, amelyre bennünket is 

meghívtak. ...  

Június 27.: Templomunk úrnapi körmenetét 2500 

résztvevővel tartottuk. ...  

Július 1.: Megtekintettük a befejezéshez közeledő 

szentesi kapucinus templomot- miután a július 4-i 

szentelésen részt nem vehettünk. ...  

Július 9.: P. Juhász Iréneusz szentesi kapucinus 

házfőnök látogatta meg kolostorunkat s beszámolt a 

szépen sikerült templomszentelésről.  

P. Gvárdián a város polgármesterével tárgyalt 

egyesületi otthon céljára juttatandó háztelek ügyében. 

Július 21.: P. Vikárius ünnepélyes nagymisét végzett 

a Szentlélek tiszteletére. A káptalan 

tartományfőnökké újból P. Schrotty Pált választotta. 

Kustos (tartományfőnök általános helyettese): P. 

Luptovics Kolos. Definitorok (rendtartomány 

tanácsadó képviselője a rend ált. fő elöljárója mellett): 

P. Oslay Oszvald, P. Menráth Ciprián, P. Kőnig 

Anaklét (a későbbi, 1944-1947-ig csongrádi gvárdián 

P. Kőnig (Király) Kelemen testvére) és P. Hornyák 

Domonkos, aki (1946-1949-ig csongrádi gvárdián). ... 

Július 29-én megérkezett a Tabula. ... Közben 

megtörtént az aratás és cséplés. A plébánia javadalmi 

földjének össztermése: 41,75 q búza és 9,1 q árpa, 

amely megoszlik a bérlő, cséplő és beszolgáltatási 

rész között.  

Augusztus 1.: Ünnepélyes keretek közt nyílt meg a 

Szőllőhegyi utcában a II. számú porta. Régi óhaja 

teljesedett evvel a külső városrésznek. Az avatáson a 

kerület képviselője, a polgármester és a város 

vezetősége s az érdeklődők szép számban vettek 

részt.  

Augusztus 2.: A szokott ünnepélyességgel tartottuk a 

pocinkulai búcsút. A Hívek 

szép számban gyóntak, 

áldoztak. Vidékiek kevesen 

jöttek a nagy munkaidő 

miatt. ...  

Augusztus 5.: Gvárdián 

Szegedre utazott a Havi 

Boldogasszony búcsúra 

kisegíteni mint gyóntató és 

ünnepi szónok. ...  

Augusztus 11-én reggel 3⁄4 6-

kor kilencedet kezdtünk 

esőért a mindenszentek litániával. ...  

Augusztus 15.: Nagyboldogasszony vigiliáján két 

páter segített gyóntatni a Nagyboldogasszony 

templomban. Apátúr ebéden vendégül látott 

bennünket. ... 

Augusztus 20.: P. Gvárdián beszédet mondott a 

városháza nagytermében a sokgyermekes anyák 

megjutalmazása alkalmából. ...  

Augusztus 23-án megérkezett betlehemünk Szűz 

Mária és Szent József természetes nagyságú fából 

készült szobra az Oberbauer Cégtől.  

Augusztus 24-én Krasznai Lajos szobrásztól: 

Kármelhegyi Boldogasszony szobra -

márványdarából - érkezett. Ezt Klucsai Imréné 

készíttette fogadalomból...” 
 

Forrás: A csongrádi ferencesek Historia Domusa 1936. 

évtől. Fordította, digitalizálva olvashatóvá és 

kutathatóvá tette Árkossy Lehel, Kecskemét, 2011-2012 

évben. 

Összeállította: Révész József (A zárójelbe tett 

bejegyzések a szerkesztő kiegészítései.) 
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KERESZTÉNYNEK LENNI 
 

A „Ferences esték” rendezvénysorozatunk újabb 

előadására május 31-én került sor, ezúttal 

szabadtéren, a Szent József plébánia kertjében. Az 

előadók, Kerekes László és felesége Erzsébet, 

Szegedről érkeztek hozzánk, és mindketten a 

Ferences Világi Rend tagjai.  
 

„Olyan korban élünk, amely nem keresztény 

alapokra épül. Fontos erősítenünk, hogy 

kereszténynek lenni jó, bár nem könnyű dolog, de 

egyedül ez teremt bennünk belső békét.” hallhattuk 

bevezetőként. 
 

 
 

A hitüket gyakorlók elöregednek, és nem mindig 

tudják továbbadni a keresztény értékeket. 

Manapság a médiának erős véleményformáló ereje 

van, pedig féligazságokat közöl. Gyakran támadja 

és kigúnyolja a hitüket gyakorlókat. Anyagiakra 

ösztönöz: Vedd meg és boldog leszel! A világi 

örömökben keresd a boldogságot, és ne gondolj a 

túlvilágra! Ha valaki az evangélium szerint él, az 

nem szenzáció.  A keresztény értékekkel ellentétes 

törvények születnek (pld. abortusz). De nem adnak 

választ arra, hogy mi az élet értelme, hogy hová tart 

az emberiség, mi van a halál után…    

A katolikus hit adja meg a választ ezekre.  

Mit tehetünk? Szellemi világtótoronynak 

kell lennünk. Mutassuk meg, hogy keresztény 

módon is lehet boldogan élni. Alkossunk szeretet-

közösségeket, ahol összeköt bennünket a hit, és 

építsünk kapcsolatokat más közösségekkel, más 

csoportokkal, emberekkel. Keresztény értékrend 

szerint éljünk a családban, ezt mutatva a társadalom 

felé. Gyarapítsuk ismereteinket hitbéli dolgokban, 

hogy tovább tudjuk adni másoknak.  Segítsük 

papjainkat a nem papi feladatokban. Bízzunk 

Istenben, mert általa minden a javunkra válik! Az a 

társadalom, amelyik nagyon eltér a keresztény 

gyökerektől, katasztrófa felé sodródik. 

Befejezésül Babits Mihály hitről vallott 

gondolatait hallhattuk: 

Mi tart fönn? Mi a gyökér, mely nem szakad el? 

Mely elpusztíthatatlan táplál valami 

kimeríthetetlen erővel? „A hit az élet ereje, az 

ember, ha egyszer él, akkor valamiben hisz. Ha nem 

hinné, hogy valamiért élnie kell, akkor nem élne." 

Ezek a szavak, Tolsztoj szavai, járnak az eszemben, 

s vizsgálom, mit hiszek? Óh, örökkék ég minden 

felhők mögött, kiirthatatlan optimizmus! 
Túriné Nádudvari Mária 

 

 

SZENT LÁSZLÓ TEMPLOM ÜNNEPE 
 

Az idei búcsú napján, június 24-én hajnalban a 

viharral jött eső hatására a sekrestye ismét beázott. 

A gyors helyszíni szemle a tetőt borító bitumenes 

zsindely hiányosságát állapította meg. A kijavításra 

intézkedés történt.  

A szombaton 10 órakor kezdődött búcsúi szentmise 

keretében Bálint atya megemlékezett az akkor 

éppen halva fekvő Gulyás Ferencről, aki 1990-től 

egyik kezdeményezője volt, hogy épüljön templom 

Bokroson. A jelenlévők imádkoztak az elhunyt 

lelki üdvösségéért. A szentmise végén a helyiek 

agapéval kedveskedtek a misén résztvevőknek. 
 

 

ORBÁN-NAPI BÚCSÚ 
 

 
 

A szőlőhegyi Szent Orbán-szoborcsoportnál május 

27-én búcsúi szentmisét mutatott be Túri Kis István 

egyházmegyés pap, aki a hagyományoknak 

megfelelően megszentelte a misére elvitt borokat. 

A Csongrádi Borvidék borászai közül idén Gyovai 

Gáspár, Csongrád főállású alpolgármestere, borász, 

valamint Tánczos János, a Szent Vince Borrend 

borlovagja jelentek meg boraikkal, melyeket a 

szertartást követően megkóstolhattak a résztvevők. 

Az Urbán út és a Bacsa dűlő kereszteződésében 

álló, a Csongrád Települési Értéktárban is 

megtalálható szakrális alkotásokat jelentősen 

megviselte az elmúlt évek időjárása: a felújítással 

kapcsolatban minden évben csak ígéretek 

hangoznak el.                                          Révész Gábor 
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A BÉRMÁLÁS SZENTSÉGE 
 

A szentségeket bemutató sorozatunkban a 

bérmálással foglalkozunk. Május 7-én, 

Csongrádon 14 fiatal vállalta a nagykorúságot 

Krisztusban a Szentlélek által megerősödve. 
 

„A bérmálás szentsége a keresztséggel és az 

Eucharisztiával együtt a „beavatás szentségeihez” 

tartozik: erőteljesebben bevezeti az embert az 

Istennel való kapcsolatba és az emberi közösségbe; 

az egymáshoz tartozásba, a szeretetbe és a 

szolgálatba. 

A Szentlélek ajándékai által megerősítésre 

szorul mindaz, ami a természet gyengeségei 

következtében erőtlen. Isten nem kíván tőlünk 

többet, mint amennyit módunkban áll adni. A mi 

problémánk, hogy azt gondoljuk: mindennel 

egyedül kell megbirkóznunk. Isten nem így 

gondolja. Hiszen miért lett emberré? Miért 

ajándékozott meg bennünket Szentlelkével? Talán 

azért, hogy sorsunkra hagyjon?  

Az ars-i 

plébános ezen szavai: 

„Milyen enyhék e 

világ fáradalmai, ha 

bennünk lakozik a 

Szentlélek”, jó mércét 

jelentenek: az, hogy 

milyen mértékben 

nyögünk a napi 

munka terhétől, 

megmutatja, 

mennyire kevéssé engedjük, hogy a Szentlélek 

szárnyakat adjon nekünk. Ez pedig legtöbbször azt 

jelenti, hogy eredményeink nehézkesen és 

egyhangúan születnek.  

A II. Vatikáni Zsinat is világosan 

hangsúlyozza, milyen radikálisan a Szentlélekre és 

ajándékaira vagyunk utalva: ”A bérmálás a 

hétköznapi élet keretében történő prófétai 

szolgálathoz ad erőt”. (Határozat a világi hívek 

apostolkodásáról 3.) Itt nem a Zsinat által ,,világító 

adománynak” nevezett prófétálás értendő (LG 12.), 

hanem a keresztényeknek a mindennapos 

szolgálatban való egyszerű - gyakran rejtett - 

tanúságtétele.  

A zsinat Konstitúciója a szent liturgiáról 

még egyszerűbb szavakkal fejezi ki ezt: 

”A bérmálás a mindennapok megszentelését 

szolgája” (SC 61). Más szóval, nem az a döntő, 

amit teszünk, hanem hogy az hogyan történik, 

pontosabban az, hogy milyen módon vagyunk jelen 

mások számára. Túlságosan gyakran előfordul, 

hogy az egymásért való cselekvés nem egyéb, mint 

kibúvó az együttlét alól. De éppen ez az 

aktivitáshoz való menekülés akadályozza meg a 

Szentlélek segítségét, amelyben a bérmálás 

szentsége által különösképpen részesülünk.”  
(Michael Marsch: Gyógyulás a Szentségek által) 

 

Egy régen hallott Sillye Jenő dal sorai 

sejlenek fel bennem: 
 

/:Isten szentlelke, szállj rám! 

Nemcsak a templomok árnyán kereslek én, 

Ne csak az ünnep glóriáján legyél enyém! 

Hétköznapok szentlelke, szállj rám, 

Atya lángja, Krisztusi fény! 

Tündökölj a hétköznapok egén, 

Hogy hétfőtől szombatig is legyél enyém, 

Hogy szeressek én, mindenkit szeressek én! :/ 

Isten szentlelke, szállj rám! 
 

Sokan nem tudnak mit kezdeni a harmadik isteni 

személlyel, a Szentlélekkel, mások úgy gondolják a 

Szentlélek működése csupán természetfeletti 

csodák sorozata, 

pedig nélküle azt sem 

tudjuk kimondani, 

hogy Jézus az Úr- írja 

Szent Pál. Ha igazi 

keresztény életet 

szeretnénk élni, 

minden nap kérnünk 

kell a Szentlélek 

segítségét, hogy 

bennünk is életté 

váljanak Krisztus szavai, hogy vele eggyé válva 

éljük életünket. 
 

”Aki bennem marad és én őbenne, az bő termést 

hoz, mert nálam nélkül semmit sem tehettek.” 

Jn 15,5 
 

Ha hagyjuk, hogy Jézus éljen bennünk, 

cselekedjen általunk, akkor az ő élete folytatódik 

bennünk, és általunk is megszentelődik a világ. 

Eközben mi is alakulunk, formálódunk, 

megtanulunk szeretni birtoklás nélkül, krisztusi 

módon és az ő képmásához válunk hasonlóvá. Ezt 

azonban emberi erővel, csupán a törvény 

követésével nem tudjuk megtenni. Ez a Szentlélek 

munkája bennünk, ami a keresztség és a bérmálás 

szentsége által kezdődik, erősödik.         Tóthné Anikó 
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170 ÉVE SZENTELTÉK FEL 

A TEMETŐI KÁPOLNÁT 
 

A csongrádi Nagyboldogasszony plébánia Historia 

Domusában olvasható, hogy Vinter Lajos plébános 

egyik szentbeszédén felbuzdulva Bagi József 

jómódú gazda bőkezű adományának köszönhetően 

1852 tavaszán Horváth Mihály csongrádi építész 

által elkezdődött a temetői Kálvária építése.              

A kápolna épülete, alatta földalatti kripta és a 

temető bejáratától a kápolnához vezető út mentén 

14 stáció oszlop építmény szerepelt a tervben. 
 

 
 

A kápolna homlokzatára állított három, kőből 

faragott kereszt pesti mester munkája.                          

A Hétfájdalmú Boldogságos Szűz Mária oltárképet 

és a stáció oszlopok képeit Piroska Ferenc és 

felesége, Pálfy Anna adományából Nagy Ferenc 

szegedi festő festette. A kápolna belső festése hívek 

adományából készült. A Városi Tanács 20 000 db 

égetett téglával járult hozzá a felépítéshez. 

Czibulka Kristóf, városunkban élt kecskeméti 

ferences szerzetes a csongrádi népnél házról házra 

járva koldulta össze a felajánlásokat. 

A belső felszerelés - 12 db keményfából 

készült pad, a fiszharmonika, az oltár előtt függő 

csillár - a hívek adománya volt. A kápolnát 1853. 

július 19-én, vasárnap sok hívő jelenlétében Leeb 

Mátyás szentesi esperes-plébános áldotta meg 

ünnepélyes szertartás keretében, nyilvános 

istentiszteletre megnyitva. A szentbeszédet Virter 

Lajos plébános tartotta.  

Az újonnan felszentelt kápolna - Szent 

Kereszt Felmagasztalásának és a Boldogságos Szűz 

Mária Hét Fájdalmának tiszteletére szentelt 

Kálvária - búcsúnapja a Szent Kereszt 

Felmagasztalásának ünnepe utáni vasárnap, melyet 

korábban a Nagyboldogasszony-templomból 

indított körmenettel tartottak meg. Jelenleg a 

kápolna nem látogatható, zárva van.       Révész József 

PÁLOSSZENTKÚTI ZARÁNDOKLAT 
 

Sok zarándokúton vettem már részt: Medjugorje, 

Fatima, Lourdes, Máriaradna, Máriaremete, 

Mátraverebély, Szentföld… Utazásaim során 

minden alkalommal megéreztem az ott eltöltött idő 

jótékony, lélekemelő hatását, lelkileg mindig 

gazdagabban tértem haza.  
 

Néhány éve a Pálosszentkútra való zarándoklat vált 

gyakorivá, ahová eljárok családommal együtt. 

Napokkal előtte készülök rá, gondolatban már ott 

érzem magam azon a szent helyen, ahol Szűz Mária 

gyógyforrást fakasztott.  

A legutóbbi ottlétünk előtt éppen több napos 

lelkigyakorlatot tartottak a kolostorban, mi pedig a 

családommal a vasárnapi szentmisének részesei 

lehettünk. Jó volt látni a jelenlévő lelkigyakorlaton 

résztvevők sugárzó tekintetét, béke és szeretet áradt 

körös-körül. Kint a szabadban még felemelőbb volt 

részt venni a szertartáson, hallgatni Isten igéjét. A 

természet szépsége is hozzájárult, hogy lelkileg 

töltekezzünk.  
 

 
 

Tudjuk azt, hogy mindent Isten teremtett, amiben 

élünk, mozgunk, létezünk. Mindig van tanulni 

valónk, csak legyünk befogadói a nekünk szóló 

üzeneteknek. Építsük be életünkbe és adjuk tovább, 

hogy mások is megérezzék a szerető Isten 

gondoskodását, aki mindig a javunkat akarja. Ne mi 

akarjuk megoldani egyedül a hétköznapjokban 

felmerülő problémákat, vele együtt, az ő 

segítségével a leglehetetlenebbnek látszó 

helyzetből is ki tudunk lábalni.               Deák Istvánné 
 

„Imádott Jézusom! 

A mi lábunk együtt járjon. 

A kezünk együtt gyűjtsön. 

A szívünk együtt dobbanjon. 

A bensőnk együtt érezzen. 

Az elménk gondolata egy legyen. 

A fülünk együtt figyeljen a csöndességre. 

A mi szemünk egymásba nézzen és 

(tekintetünk) összeforrjon. 

Az ajkunk együtt könyörögjön 

az Örök Atyához irgalomért.” 
 

(Az Úrral való egység imája, Szeretetláng Mozgalom) 
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A BARÁTSÁGRÓL 
 

A napokban vettem részt 60 éve barátom 90. 

születésnapjának megünneplésén. Nagy családja, 

gyermekei, unokái, dédunokái, rokonai és barátai 

gyűltek egybe. 100-nál jóval többen ültünk a 

kertjükben, a nagy fák árnyékában. Több köszöntő 

is elhangzott. Én a barátságot köszöntem meg a 

Jóistennek, és neki. 
 

A barátságban talán ez a legfontosabb: az azonos 

értékrend, hasonló érdeklődési kör. Nem azok a 

napjainkban „kémiának” nevezett természetes 

vonzalmak számítanak, amelyek a szerelemben, 

szexuális kapcsolatokban fontosak lehetnek. Nem 

pillanatnyi érzelem. Nekünk a férjemmel sok 

évtizedes barátaink vannak. Mindenekelőtt, mi 

magunk is a legjobb barátai maradtunk egy életen 

át egymásnak. De tapasztaltam, hogy a barátság 

még világnézeti különbségek ellenére is működik. 

Sok ember segített életem során, aki „hivatalból” 

kommunista párttag volt. Talán a „mélyben”, mégis 

hasonló értékek vezérelték. 

Határozottan úgy vélem, a barátság fogalma 

szentírási megalapozottságú. Az egyházi 

házasságkötésnél a szertartás szövege szerint is 

fontos: „Találjatok életetek során igaz barátokra” - 

mondja az áldást adó pap. 

Számomra a biblia egyik legszebb mondatai: 

„Nem nevezlek többé szolgának benneteket, mert a 

szolga nem tudja, mit tesz ura. Barátaimnak 

mondalak benneteket, mert amit hallottam 

Atyámtól, azt mind tudtul adtam nektek. Nem ti 

választottatok engem, hanem én választottalak 

benneteket, s arra rendeltelek, hogy menjetek, 

teremjetek gyümölcsöt, maradandó gyümölcsöt.” 

Szent János evangéliumából idéztem e szavakat. 

Minden vasárnap halljuk a szentbeszédben, 

hogy mi az igazán fontos. Hogy szeressétek Istent 

és az embereket. Istent nem lehet úgy szeretni, ha 

az embereket nem szeretjük… A szeretet aktív 

cselekvést jelent, nem puszta érzelmet. Vele, érte 

kell tenni mindent, megtenni, ami tőlünk telik. 

A jó házastársi kapcsolatok is ezen múlnak. 

De lényegében minden társas kapcsolat. Társak 

nélkül nem lehet élni. Közösségi embernek 

vagyunk teremtve. Különösen fontos ez a fiatalok 

számára. Isten barátai vagyunk! Legyünk egymáséi 

is! Teremtsünk hát minél több baráti közösséget, 

hogy segítsen életünk végéig igaz embernek 

maradnunk! 

Köszönöm a Szent József Plébánia közösség 

tagjainak, hogy közéjük tartozhatom. 
dr. Botos Katalin 

MEGÚJULT HEGYI ANTAL SÍRJA 
 

Száz évvel ezelőtt hunyt el Hegyi Antal, Csongrád 

egykori plébánosa és főbírója. A 75 éves korában 

eltávozott plébánost a csongrádi temetőben 

helyezték örök nyugalomra. A sokáig elhanyagolt 

állapotú sír pár éve arra indította a cserkészeket, 

hogy halottak napjára kigazolják, megtisztítsák, 

koszorút helyezzenek el rajta, és gyertyát gyújtva 

imádkozzanak az elhunyt lelki üdvösségéért. 
 

 
 

Mindenszentek napján a temetőben tartott 

szentmisék után papjaink ünnepélyes sírszentelési 

szertartásokat végeznek a csongrádi temetőben 

nyugvó atyák sírjainál. A 100. évforduló 

tiszteletére Bálint atya felcsiszoltatta a síremlék 

oszlopát. A sírhantot önzetlen kezek virágokkal 

ültették be. 
 

 

JÉZUS SZÍVE IMACSOPORT 
 

Június 1-től Bálint atya jóváhagyásával Malik Erzsébet 

hitoktató a Jézus Szíve Imacsoport vezetője az 
áprilisban elhunyt Szivákné Ágika helyett. A közösség 

minden hónap első csütörtökjén 17 órakor tartja 
összejöveteleit a Szent József-templomban. 
 

 
 

Július 30-án háromszoros házassági évfordulós 

szentmisén ünnepelt a Felföldi család, Kókai Franciska 
Éva és Felföldi Miklós 60 éve, Felföldi Éva és Györgyi 

Sándor 38 éve, Györgyi Bettina és Tóth János 10 éve 
kötött házasságot. Szeretettel gratulálunk! 
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EGY „GRÁNITLAP” SZÜLETÉSE 
 

Június 25-én a 
szentmisét követően a 
templomkertben 
gyűltünk össze, hogy 
tisztelettel adózzunk 
Szabó László kedves 
emlékének. 
 

Az élet forgatagában 
emberek sokasága 
ismerkedik meg, 
kerülnek köszönő-
viszonyba, örülnek 
egymásnak, néha találkoznak. Ha ennél mélyebbé 
alakul a kapcsolatuk, barátságnak nevezhetjük. Így 
voltunk mi Szabó Lászlóval. 

2014-ben Laci és a felesége, Klárika 
elhatározták, hogy rendbe teszik a Mária úti 
szoborcsoportot, ebbe a tevékenységükbe én is 
csatlakoztam. Munkánkat napi rendszerességgel 
együtt végeztük, folyamatosan gyarapodó 
létszámmal. A felszentelés idejére már 10-12 főre 
növekedve szorgoskodtunk. Ettől kezdve a 
barátságunk Laciékkal csak mélyült, szinte 
családias viszonnyá alakult. Tervek sokasága 
valósult meg, szinte motorja lett a különböző 
munkálatoknak. Annak ellenére, hogy idővel – 
betegségeim és korom miatt – hátra léptem, 
kapcsolatunk megmaradt. 

Később Laci is beteg lett, kórházba került. 
Kezeléseim során többször meglátogattam, mindig 
a terveiről beszélt. Utolsó látogatásomkor már nem 
beszéltünk, csak sírtunk… így jöttem el Tőle. 
Az élők sorából távozásával terveit is magával 
vitte, de hogy emléke megmaradjon, temetése után 
néhány hónappal a családja egyetértésével egy 
gránit emléktáblát helyeztünk el a Szent József-
templom kertjében, melynek felirata: Emlékül 
Szabó Lászlónak. Köszöntő szavaim után János 
atya megszentelte az emléklapot: 

„Nagy szeretettel és tisztelettel köszöntök 
minden megjelent hívőt, elsősorban a Szabó családot, 
a feleségemmel közös elképzelésünket támogató 
Plébános Urat, János atyát. Már kilenc hónapja, hogy 
elbúcsúztunk Lacitól, a minket ért sokk lassan enyhül, 
de emléke élénken él bennünk. Azért, hogy ez 
továbbra is így maradjon, egy emlékeztető 
gránitlappal tisztelgünk Előtte. A következő idézet 
minden szónál többet mond. 

Akiknek fontos voltál, azoknak fontos vagy ma is. 
Akik valaha szerettek, szeretnek ma is. 

És azért, mert nem látunk, még gondolunk Rád. 
Érezzük, hogy itt vagy…  És itt leszel… 

Egészen közel…  A szívünkben!” 
Felföldi Miklós 

„KÖZELEBB, KÖZELEBB, 
HOZZÁD ISTENEM!” 

Szivák Györgyné Ágika emlékére 
 

 
 

Életének 81. évében, 2023. április 24-én elhunyt 
kedves hívőtársunk, Ágika. Számtalan egyház-
községi feladatot vállalt magára, és azokat 
szeretettel teljesítette. 
 

A Jézus Szíve Imacsoportot közel 30 évig vezette 
nagy-nagy odaadással. A keresztút-járások 
elképzelhetetlenek voltak az ő irányítása nélkül.     
A vasárnapi szentmisék előtti rózsafüzér 
imádkozások állandó résztvevője volt.                         
A mindenkori kispapok fő patrónusaként naponta 
imádkozott értük. Az egyházi hozzájárulásokat 
hosszú évekig, házról házra járva, önzetlenül 
szedte. Amíg egészségi állapota engedte, a 
templomi takarításokat szervezte, és részt vett 
ezeken az alkalmakon. A korábban működő 
templomi énekkarunkban is énekelt. Az agapék 
kimaradhatatlan szervezője, lebonyolítója és az 
ünnepségek utáni takarítások nélkülözhetetlen 
szereplője volt. A Ferences Egyesület tagjaként is 
mindenben segítette a közösség munkáját. 
Mélyen vallásos lelkületű, mindig tettre kész 
személyisége nagyon hiányzik. 
Kedves Ágika, imával és szeretettel búcsúzunk, 
nyugodj békében! 
 

Repeső szárnyakon, felhőkön át, 
A csillagok fölé, fel, Uram, hozzád. 

Melletted a helyem, ó emeld a szívem. 
Közelebb, közelebb hozzád, Istenem! 

 

Tudom, ha arcodat megláthatom, 
Végetér majd akkor sok-sok bánatom. 
Sóhajom végszava e hű ima legyen! 
Közelebb, közelebb hozzád, Istenem! 

(egyházi ének) 
Túriné Nádudvari Mária, Révész József 
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SZENTEK SZOBRAI, KERESZTEK 
 

Csongrád és Felgyő közigazgatási terültén 

található szakrális kisépítmények kataszteri 

adatlapját olvashatjuk a rendhagyó mellékletben. 
 

Városunk főépítésze, Varga Júlia áldozatos 

és lelkiismeretes munkájának köszönhetően a 

csongrádi szakrális kisépítmények „felébredtek” a 

mély álomból, és lehetősége van ezen 

építményeknek a megújulásra. A Felgyő területén 

lévők még nem élveznek helyi védettséget, de 

szándékozunk megkeresni a polgármestert, és 

javasolni fogjuk az ott található szakrális 

kisépítmények helyi védetté nyilvánítását. 

Csongrádon már elkezdődött a műemléki 

védettséggel bíró Zöldkereszt felújításának 

engedélyeztetési eljárása. Három kereszthez való 

akác rönkfát kaptunk nagylelkű hívőnk 

felajánlásából. A faanyag a Szent József plébánia 

kertjében várja a megmunkálás elkezdéséhez 

szükséges engedélyt. Még két kereszt faanyaga van 

készenlétben: Az egyik a kidőlt Vidre kereszt, míg 

a másik a Fehérkereszt dűlőn lévő helyére kerülhet. 

Az utóbbi igen rossz állapotú fakereszt, az egykori 

Árpád Iskola előtt található. A szőlők közti 

Mészáros kereszt és a Schwechtje kereszt is 

hamarosan megújul.  

Városunk területén 65 szakrális 

kisépítmény található. Ezen építmények 

állagmegóvása, környezetének a rendbetétele nem 

kis feladat. Akinek van kedve és rendelkezik 

fűkaszával, a csongrádi, elsősorban külterületen 

lévő kereszteknél az aljnövényzet nyírásával, az 

elburjánzott suhángok kivágásával segítheti az 

állagmegóvási munkákat. Egyeztetni a Szent József 

plébánia hivatali ideje alatt hívható telefonszámon, 

vagy személyesen lehet.                          Révész József 
 

MŰEMLÉKI VÉDELEM ALATT ÁLLÓ 

SZAKRÁLIS KISÉPÍTMÉNYEK 

Név Cím Megnevezés 

Szent Vendel szobor 

és baldachin 
Szegedi út 243. szobor 

Zöldkereszt 

Öregszőlő, 

közutak 

kereszteződésén, 

Bokrosi út-

Agyagos út sarok 

kereszt 

MŰEMLÉKI VÉDETTSÉGRE JAVASOLT HELYI 

EGYEDI VÉDETT SZAKRÁLIS KISÉPÍTMÉNY 

Név Cím Megnevezés 

Nepomuki Szent 

János szobor 

Csépa felé, a 

pontonhídra vezető 

úton, a gát tetején 

szobor 

 

HELYI EGYEDI VÉDETT SZAKRÁLIS 

KISÉPÍTMÉNYEK 

Név Cím Megnevezés 

Kálvária 

szoborcsoport a 

Nagyboldogasszony 

templom előtt 

Kossuth tér, 

Nagyboldogasszony 

templom előtt 

nyugatra 

szobor 

Szent István szobor 

Kossuth tér, 

Nagyboldogasszony 

templom főbejárata 

előtt 

szobor 

Fakereszt és kereszt 

talapzat 

Kossuth tér, 

Nagyboldogasszony 

templom mögött 

kereszt és 

talapzat 

Szentháromság 

szobor 

Szentháromság tér, 

park közepe 
szobor 

Bökényi kereszt 

Hársfa utca és 

Könyök utca sarka 

előtti tér 

kereszt 

Fájdalmas Anya 

szobor 

Szent Rókus tér, 

Szent Rókus 

templom előtt 

szobor 

Kereszt a Szent 

Rókus templom 

előtt 

Szent Rókus tér, 

Szent Rókus 

templom előtt 

szobor 

Nepomuki Szent 

János szobor a 

Szent János téren 

Szent János tér, 

park közepén 
szobor 

Kisréti kereszt 
Kisrét, Tanya 10. 

szám mellett 
kereszt 

Kereszt téri kereszt Kereszt tér, parkban kereszt 

Malom előtti 

kereszt 

Széchenyi út és 

Fekete János utca 

sarka (malom előtti 

tér) 

kereszt 

Szent József 

templom előtti 

kereszt 

Piroska János tér 4.,  

Szent József 

templom előtt 

kereszt 

Györfösi kereszt 

Északi elkerülő út, 

körforgalmi 

csomópont mellett, 

Tisza gát tövében 

kereszt 

Kőkereszt 

Budai Nagy Antal 

utca végén, Tanya 

893. előtt. 

kereszt 

Ibolyás úti kereszt 

Ibolyás út, (0316/1 

hrsz. alatti tanya, a 

Tanya 865-tel 

szemben), 

hrsz.0317/131 előtt 

kereszt 

Mária úti Szent 

Család 

szoborcsoport 

Mária úton, 

útkereszteződésben 
szobor 

Harang a Mária úti 

szoborcsoportnál 

Mária úton, 

útkereszteződésben 
harangláb 

Tombác úti 

fakereszt 
Tombác úton kereszt 

Tombác úti 

vaskereszt 

Tombác úton, 

útelágazás előtt 
kereszt 

Mészáros kereszt 
Uraság úton, 

útkereszteződésben 
kereszt 
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HELYI EGYEDI VÉDETT SZAKRÁLIS 

KISÉPÍTMÉNYEK 

Név Cím Megnevezés 

Schwechtje kereszt 
Tisza-oldali szőlők, 

Tanya 826. 
kereszt 

Schwechtje harang 
Tisza-oldali szőlők, 

Tanya 826. 
harangláb 

Csurgó parti 

kereszt 

Agyagos út, Tanya 

820. közelében 

(hrsz.9203 előtt) 

kereszt 

Szent László iskola 

keresztje és 

harangláb 

Bodor dűlő vége, 

Tanya 1715. 

kereszt és 

harangláb 

Félegyházi úton a 

Határúti kereszt 

451-es közút, 

határjelző táblánál 
kereszt 

Félegyházi úton a 

Császár úti kereszt 

451-es főút és a 

Császár út 

kereszteződése 

(hrsz.0283/65 előtt) 

kereszt 

Félegyházi úton a 

Saroktanyai kereszt 

451-es úton, közel a 

Bokrosi úti 

leágazáshoz 

kereszt 

Dehere iskola 

keresztje 

Dehere út, Tanya 

712. 
kereszt 

Dehere iskola 

harangja 

Dehere út, Tanya 

712. 
harangláb 

Kereszt a Szent 

Orbán szobornál 

Dehere út, Tanya 

708. előtt 
kereszt 

Szent Orbán szobor 
Dehere út, Tanya 

708. előtt 
szobor 

Lourdes-i 

szoborfülkés 

oszlop a Szent 

Orbán szobornál 

Dehere út, Tanya 

708. előtt 
szobor 

Árpád iskola előtti 

kereszt 

Fehérkereszt dűlő, 

Pölös dűlő 

kereszteződés, 

Tanya 1278/A. szám 

(hrsz.0390/17) előtt 

kereszt 

Fehérkereszt 

Bokrosi út, 

Fehérkereszt dűlő 

kereszteződésében 

az út mellett 

kereszt 

Kereszt a bokrosi 

Szent László 

templom előtt 

Bokros utca és 

Gyójai út 

kereszteződésében, 

a templom előtt 

kereszt 

Kereszt a bokrosi 

temetőben 

Bokrosi temető, 

ravatalozó előtt 
kereszt 

Harang a bokrosi 

temetőben 

Bokrosi temető, 

ravatalozó előtt 
harangláb 

Gyójai kereszt 
Gyójai úton, az Y 

elágazásban 
kereszt 

Kettős halom 

kereszt 

451-es elkerülő út, 

Kettős halom, vasút, 

nyugati fénysorom-

pó kereszteződése 

kereszt 

Temetői Krisztus 

szobor 

Temető, főbejárat és 

a ravatalozó között 
szobor 

Temetői stációk 

Temető, főbejárattól 

a kápolnáig 

kétoldalt 

szobor 

 

 

HELYI EGYEDI VÉDETT SZAKRÁLIS 

KISÉPÍTMÉNYEK 

Név Cím Megnevezés 

Temetői kereszt 
Temető, Faragó 

kripta mellett 
kereszt 

Temetői nagyharang 
Temető, kereszt 

mellett 
harang 

Temetői kisharang 
Temető, kereszt 

mellett 
harang 

Magyar hősök ke-

resztje a temetőben 
Temető kereszt 

Öregtemetői kereszt 
Öregtemető, főúton 

középtájt 
kereszt 

Szent Pál iskola 

keresztje 

Kéttemető út, 

Rakodó dűlő 

kereszteződés, az út 

mellett, hrsz.0201/3 

előtt 

kereszt 

Kónyaszéki iskola 

keresztje 

Vasút mellett, 

Tanya 410. előtt 
kereszt 

Kókai kereszt 
Összekötő út 

(hrsz.0246.) 
kereszt 

Keller kereszt 

Szentesi út és 

Szegedi út keresz-

teződése, a Mol 

benzinkút területe 

kereszt 

Faragó kereszt 
Szegedi út, Tanya 

244. 
kereszt 

Vidre kereszt 

Szegedi útnál, a 

Vidre hídnál lévő 

leágazásnál 

kereszt 

Szántói iskola 

keresztje 

Szegedi úttal pár-

huzamos dűlőúton 
kereszt 

Szántói úti kereszt Szántói út kereszt 

Böldi kereszt 

A Szentes felé 

menő út 

(Kolozsvári utca), 

híd előtti Böldi rév 

felé menő 

leágazásában 

kereszt 

Nepomuki Szent 

János szobortalapzat 

a Böldi révnél 

Böldi révátkelő szobor 

Harang a kilencesi 

iskolánál 

Mezőgazdasági 

szakközépiskola 

kilencesi telep-

helye, dűlőutak 

kereszteződésében 

harangláb 

haranggal 

Kilencesi kereszt 

Kilencesi terület, 

járt dűlőútról le-

ágazó járatlan úton, 

hrsz.0118/29 előtt 

kereszt 

Nagyréti Várháti 

iskola keresztje 

Csépa felé vezető 

út, Nagyrét, Várhát 
kereszt 

Mámai réti kereszt 

Mámai rét, Csépai 

útról leágazó 

bőrhídon átmenő 

műút, dűlő utak 

kereszteződésében 

kereszt 

Mámai réti iskola 

keresztje és 

harangláb 

Mámai rét, Mámai 

réti kereszt 

közelében 

kereszt és 

harangláb 
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FELGYŐI HELYI VÉDELEMRE JAVASOLANDÓ 

SZAKRÁLIS KISÉPÍTMÉNYEK 

Név Cím Megnevezés 

Templom előtti kereszt 
Felgyő, 

Templom u. 4. 
kereszt 

Templom előtti harang 
Felgyő, 

Templom u. 4. 
harang 

Templom előtti Szent 

István szobor 

Felgyő, 

Templom u. 4. 
szobor 

Temetői kereszt Felgyő, temető kereszt 

Temetői harang Felgyő, temető harang 

Maszlaghalmi iskola 

keresztje 

Felgyő, 

külterület 
kereszt 

Császár úti iskola 

keresztje 

Felgyő, 

külterület 
kereszt 

Kántor kereszt Felgyő, kült. kereszt 

Rontói kereszt Felgyő, kült. kereszt 

Felsőmajori kereszt 
Felgyő, 

Felsőmajor 
kereszt 

Alsómajori kereszt 
Felgyő, 

Alsómajor 
kereszt 

Öregtemetői kereszt Felgyő, kült. kereszt 

Máté kereszt Felgyő, kült. kereszt 

Csukás parti iskola 

keresztje 

Felgyő, 

külterület 
kereszt 

Fehér-tói kereszt Felgyő, kült. kereszt 

CSONGRÁD KÖZIGAZGATÁSI HATÁRÁNÁL 

LÉVŐ KERESZTEK 

Név Cím Megnevezés 

Kereszt a bokrosi Határ 

úton 

Tiszaalpár, 

külterület, 

Határ út 

mentén 

kereszt 

Nagyréti megyehatárnál 

kereszt 

Szelevény, 

külterület, 

Várháti út 

mentén 

kereszt 

 

 

ANYAKÖNYVI HÍREK 
 

K E R E S Z T E L É S 
 

2023. április 9. 

 
Sebestyén Anna Boglárka 

2023. május 7. 

 
Horvát Adrienn 

 

 
Szabó Anna Klára 

 

2023. május 14. 

 
Fodor Medox 

 

 
Pál Szofia 



 2023. Nyár  HARANG-SZÓ  15 
 

 

www.kistemplom-csongrad.hu 

 
Sápi Zsófia 

 

2023. június 4. 

 
Laszlo Buckfield Connor Ray 

 

2023. július 2. 

 
Harmai Benett Olivér 

 

2023. július 30. 

 
Harmai Alex és Harmai Lotti 

E L H U N Y T J A I N K 
 

+Balogh Dezsőné szül.: Sineger Margit 
+Fodor János 

+Gulicska Katalin 
+Kocsis Franciska 

+Drozdik Józsefné szül.: Bertus Erzsébet 
+Györki Sándorné szül.: Atkári Veronika 

+Balázs János 
+Kókai Dezsőné szül.: Kolonyi Anna 

+Sinkó József 
+Horvát Dezsőné szül.: Kis Mária Valéria 

+Kapus József 
+Bodák Józsefné szül.: Bárdos Piroska 

+Molnár Péterné szül.: Lantos Matild 
+Zsíros Imre 

+Kristóf József Róbert 
+Náfrádi Imréné szül.: Vincze Valéria 

+Gulyás Ferenc 
+Fábián Ferenc Mátyás 

+Ménesi Józsefné szül.: Csépe Erzsébet 
+Deák Mária 
+Palásti Pál 

+Radics Klára 
+Felföldi Pálné szül.: Géczi Terézia 

+Domokos Antal 
+Sági Ferenc 

+Özv. Szemerédi Istvánné szül.: Sebestyén Margit 
+Szivák Györgyné szül.: Német Ágnes 

+Csobán Zoltán 
+Ujszászi Árpád 

+Özv. Palásti Lajosné szül.: Bagosi Julianna 
+Fábián Ferencné szül.: Csarnó Mária 

+Wéber Attila Frigyesné szül.: Barna Margit Etelka 
+Buzder-Lantos József 

+Buzder-Lantos Pál 
+Túri Lászlóné szül.: Kovács Piroska 

+Szabó János 
+Kacziba Imre 

+Ötvös Sándorné szül.: Kádár Matild 
+Lakatos Imréné szül.: Oláh Ilona 

+Ungerbauer György Ottó 
+Domokos Józsefné szül.: Kardos Anna 

+Gulyás Ferenc 
+Veres Andrásné szül.: Lévai-Tóth Mária 

+Fazekas Imréné szül.: Lucze Emília 
+Keller Pálné szül.: Bíró Eszter 

+Tari Ferenc 
 

      
 

Adj, Uram, örök nyugodalmat nekik és 

az örök világosság fényeskedjék nekik. 

Nyugodjanak békében. Amen. 
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SZENTMISÉK RENDJE A CSONGRÁDI PLÉBÁNIÁK TEMPLOMAIBAN ÉS AZOK FÍLIÁIBAN 
 

Szent József templom:   Hétfő, Szerda, Péntek:  17.00 óra,   Vasárnap:  8.00 óra. 

Nagyboldogasszony templom:   Csütörtök:  18.00 óra,   Vasárnap:  10.00 óra  és  18.00 óra. 

Szent Rókus templom:   Szombat:  18.00 óra. 

Bokros, Szent László templom:   2. és 4. Vasárnap:  11.30 óra. 

Felgyő, Szent István templom:   1. és 3. Vasárnap:  11.30 óra. 
 

 

PAPSZENTELÉS A SZÉKESEGYHÁZBAN 
 

 
 

A Magyarok Nagyasszonya-székesegyházban (Dóm), 

2023. július 1-jén, dr. Kiss-Rigó László püspök úr 

áldozópappá szentelte Tapodi Krisztián és Aleksza 

János diakónusokat. 
 

 

 
 

TÁMOGATÁSAIKAT AZ ALÁBBI 

SZÁMLASZÁMRA VÁRJUK, KÖSZÖNJÜK! 
 

Szent József Plébánia - Csongrád 

OTP Bank: 11735050-20441007 
 

 

IRODAI FOGADÓÓRÁK A PLÉBÁNIÁKON 
 

Szent József Plébánia:  06-63/483-063 

Hétfő, szerda, péntek:  16.00 – 17.00 óra 
 

Nagyboldogasszony Plébánia:  06-63/475-027 

Hétfőtől – péntekig:  9.00 – 12.00 óra 
 

 

SZENTSÉGIMÁDÁS 
 

Minden hónap második szerdáján, az esti szentmise után 

a Szent József templomban. 
 

 

JÉZUS SZÍVE IMAÓRA 
 

Minden hónap első csütörtökén, 17.00 órától a Szent 

József templomban. 
 

 

Harang-Szó újságunkat a plébánia honlapján, a 

www.kistemplom-csongrad.hu oldalon színesben is 

megtekinthetik, olvashatják és onnan le is tölthetik! 
 

 

SZERKESZTŐI ÜZENET 
 

Terveink szerint lapunk következő száma Karácsonykor 

jelenik meg. Kérjük, hogy a közlésre szánt írásaikat 

december 1-ig juttassák el a szerkesztőség részére. 
 

Kérjük, hogy lehetőségeikhez mérten anyagilag is 

támogassák a következő szám kiadását, a 

nyomdaköltség 150 Ft/db megtérítésével! Köszönjük! 

 

 
A Csongrád - Piroskavárosi Szent József Plébánia és 

a bokrosi Szent László templom híveinek lapja. 

Megjelenik évente 2-4 alkalommal, 300 példányban. 

Felelős kiadó: Topsi Bálint plébános 

Szerkesztők: Kovács Zoltánné, Túriné Nádudvari Mária 

Tördelés, fotó: Pap Imre 

Cím: 6640 Csongrád, Piroska János tér 4. 

Tel./Fax: 06-63/483-063 

Honlap: www.kistemplom-csongrad.hu 

E-mail: szent.jozsef.plebania.csongrad@gmail.com 

Nyomdai munkák: Fotó-Print Stúdió, Csongrád 

70. szám 


